借多元表征之力   促“理”“法”有效沟通
——以苏教版小学数学第二册“《两位数加一位数（进位加）》”为例

常州市新北区百草园小学  胡珂

运算概念是小学数学众多概念中的一种，是建立在牢固掌握数的概念基础上的。在小学学习阶段，由于数学概念的抽象性与学生思维的形象性之间存在矛盾，这就导致在运算教学中学生只知算法不明算理的情况。为此，我们在课堂上经常会通过一些具体的丰富的活动图像实例来帮助学生加深理解，让学生能把学到的知识以某一种形式将事物或想法重新表现出来，而这种对数学信息加工再现的过程可称为表征。

布鲁纳认为，在人类的智慧生长期中，有三种表征系统在起作用，即动作表征、表象表征、符号表征。【１】对于低年级学生来说，他们的思维正处在具体运演阶段，其对于概念的理解是建立在直观形象的基础之上的。那么借助摆小棒、看小棒图，用算式记录等多元表征，可以让学生可以亲生经历运算概念的形成过程，也可以让枯燥的数学课变得有趣，使算理看得清，算法说得明，避免算法算理脱节。以“20以内进位加法”这课中24+6、24+9教学片断为例：

1.初次探究，建构“满十进一”

引导：24+6等于多少呢？你可以摆小棒，也可以画图，或者写写算式来算一算吧!
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结合交流出现的不同算法，逐一引导理解：

（1）摆小棒，请学生上台介绍。

师：可以通过摆小棒来计算，先摆加数24，再摆加数6，把这4根小棒和6根小棒合起来刚好是10根，10根小棒，就可以把它捆成一捆，这时就有？（3捆）原来几捆？怎么多出来了1捆？同意吗？（原来的4根与加的6根合起来又是一捆）

明确：4和6凑成10，满十需要进一。

（2）画图（小棒图和计数器图），请学生上台介绍

生：把这4根和6根合在一起就是10根，再加上这边的10根，就是30根。

生：原来十位上有2颗珠子，个位上有1颗珠子，又加了6颗，个位上就有十颗珠子。
师：你们意思老师听明白了，也是想要先把4与6加起来变成10。变成10了以后怎么办？（教师手演示捆成1捆，计数器拨珠向十位进一过程。）
（3）写算式

师：你看懂他的想法了吗？

是啊，刚刚像这样摆小棒、圈花的过程可以用算式来表示呢，也就是把24分成20 和4，先算4+6=10，再算20+10=30

师：你能看着这里的小棒图和计数器，跟着老师一起来说一说计算过程吗?

2.再次探究，不同算法中理解概念

24+9，你能想办法，把它算出来吗？同桌讨论讨论，说一说你是怎样计算的，也可以用小棒来摆一摆，算一算，记录思考过程。（生自由操作）

摆小棒：呈现资源：摆小棒的小朋友来说说看，你是怎么摆的？

（1）24分成20和4，先算4+9=13，再算20+13=33
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（2）9分成3和6，先算：24+6=30，再算30+3=33

（3）24分成23和1，先算1+9=10，再算23+10=33

[image: image6.png]78 19 i)




师：瞧，这一个算式可以有三种不同的算法呢，小朋友，你喜欢哪一种，把你喜欢的方法在小组里说一说是怎么计算的。（指名交流）

明确：方法虽不同，但是只要满十就得进一

3.两次比较，加深“满十进一”

比较24+6和24+9它们在计算过程上有什么相同的地方吗？

明确：在数学计算中，一个数位上满十，就要向它的前一位进一，简单地说就叫“满十进一”就像24+6，个位上4+6满十了，就要向它的前一位，也就是十位进一。

比较24+5、 24+6 和24+9

明确：今天学习的两位数加一位数是需要进位的，我们把这样的加法，叫进位加法。

“满十进一”和进位加法口算方法是本课教学重难点。在上面教学片断中，第一次操作，展现了“满十进一”的形成过程，学生在亲身经历中初步自主建构了这一原本抽象化的运算概念。第二次探究，同一道题呈现不同的解题方法，体现出算法多样化。不同方法中找相同，又让学生明白无论是哪种口算只要“个位相加满十”就得“向十位进一”，当学生能用算式把算理清晰表达时，说明孩子的思维已经慢慢开始抽象化，能从单一的动作表征开始向动作形符多元表征过渡。在此过程中，算理和算法真正融合，学生更深入理解满十进一。最后的比较中学生能用抽象的语言表达满十进一，巩固算理和算法。可以看出，多元表征把抽象的运算概念逐步形象化，具体化，实现“算理”“算法”的有效沟通，学生思维火花也被点燃。
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